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可能用到的相对原子质量：H1 C12 N14 O16 Na23 Al27 S32 Cl35.5 Fe56 P31 Co59

第I卷

一、单选题

1. 实验室配制0.1000mol·L-1的H2SO4溶液，下列图示操作不需要的是（    ）

A. [image: image69.png]



B. [image: image2.png]



C. [image: image3.png]



D. [image: image4.png]



【答案】A

【解析】

【详解】A.实验室配制0.1000mol·L-1的H2SO4溶液时要使用浓硫酸，浓硫酸是液态物质，应用量筒量取浓硫酸，不需要托盘天平称量其质量，A错误；

B.将稀释后的硫酸冷却至室溫后用玻璃棒转移到容量瓶中，且玻璃塞下端在容量瓶刻度线以下，B正确；

C.在烧杯中稀释浓硫酸，为使溶质拆分溶解，使热量迅速扩散，要用玻璃棒不断搅拌，C正确；

D.量取浓硫酸时需用到量筒和胶头滴管，D正确；

故合理选项是A。

2. 下列叙述中，错误的是

A. 阿伏加德罗常数的符号为NA，其近似值为6.02×1023 mol－1
B. 等物质的量的O2与O3，所含氧原子数相同

C. 在0.5 mol Na2SO4中，含有的Na＋数约是6.02×1023
D. 摩尔是物质的量的单位

【答案】B

【解析】

【详解】A．阿伏加德罗常数的符号为NA，其近似值为6.02×1023mol-1，故A正确；

B．等物质的量的O2与O3所含氧原子数之比为2:3，故B错误；

C．0.5 mol Na2SO4中含有Na+ 的物质的量为0.5 mol×2=1 mol，数目约是6.02×1023，故C正确；

D．物质的量的单位是摩尔，故D正确。

故选B。

3. 下列关于容量瓶及其使用方法的叙述，正确的是

A. 是配制一定物质的量浓度的溶液的专用仪器

B[image: image5.wmf].

 容量瓶可以用来加热

C. 能用容量瓶贮存配制好的溶液

D. 可以用500mL容量瓶配制250mL溶液

【答案】A

【解析】

【详解】A．容量瓶是用来配制一定物质的量浓度的溶液的专用仪器，A正确；

B．容量瓶不能加热，B错误；

C．容量瓶不能长期贮存配制好的溶液，C错误；

D．配制250mL溶液，应该用250mL容量瓶，D错误。答案选A。

4. 下列说法中正确的是(　　)

A. 在一定温度和压强下，固体或液体物质体积大小只由构成微粒的大小决定

B. 不同[image: image6.wmf]的

气体，若体积不同，则它们所含分子数一定不同

C. 在一定温度下，各种气态物质体积的大小由构成气体的分子数决定

D. 22 g CO2与标准状况下11.2 L HCl所含分子数相同

【答案】D

【解析】

【详解】A．在一定温度和压强下，固体或液体的体积除了取决于构成微粒的大小，还受粒子数的影响，故A错误；

B．决定气体的体积因素是温度、压强和气体的分子数，不同气体，体积不同，若温度、压强也不同，则它们所含的分子数可能相同，故B错误；

C．决定气体的体积因素是温度、压强和气体的分子数，因此一定温度下，各种气态物质体积的大小由构成气体的分子数和气体的压强决定，故C错误；

D．22gCO2的物质的量为[image: image7.wmf]22g

44g/mol

=0.5mol，标准状况下11.2LHCl的物质的量为[image: image8.wmf]11.2L

22.4L/mol

=0.5mol，二者物质的量相同，则所含的分子数相同，故D正确；

故选D。

5. 已知X、Y是主族元素，I为电离能，单位是kJ/mol。据下表所列数据判断错误的是

	元素
	I1
	I2
	I3
	I4

	X
	500
	4600
	6900
	9500

	Y
	580
	1800
	2700
	11600


A. 元素X的常见化合价是+1价

B. 元素Y是ⅢA族的元素

C. 元素X与氯形成化合物时，化学式可能是XCl

D. 若元素Y处于第3周期，它可与冷水剧烈反应

【答案】D

【解析】

【分析】

分析X的电离能数据，其I1与I2间差值很大，表明X的最外层电子数为1；分析Y的电离能数据，其I3与I4间差值很大，表明Y的最外层电子数为3。

【详解】A．由分析可知，元素X的原子最外层电子数为1，其常见化合价是+1价，A正确；

B．主族元素Y的原子最外层电子数为3，Y是ⅢA族元素，B正确；

C．元素X的原子最外层电子数为1，它为ⅠA族元素，与氯形成化合物时，化学式可能是XCl，C正确；

D．若元素Y处于第3周期，则其为ⅢA族元素，应为金属铝，与冷水不反应，D错误；

故选D。

6. 下列物质的熔、沸点高低顺序正确的是(　　)

A. CI4＞CBr4＞CCl4＞CF4
B. 金刚石＞晶体硅＞二氧化硅＞碳化硅

C. MgO＞H2O＞N2＞O2
D. 金刚石＞生铁＞钠＞纯铁

【答案】A

【解析】

【详解】A．组成和结构相似的分子晶体，相对分子质量越大，熔、沸点越高，则熔、沸点为CI4＞CBr4＞CCl4＞CF4，故A正确；

B．原子晶体中共价键的键长越短，键能越大，熔、沸点越高，则熔、沸点为金刚石＞二氧化硅＞碳化硅＞晶体硅，故B错误；

C．离子晶体的熔沸点大于分子晶体，水中含有氢键，熔、沸点比氮气、氧气的大，组成和结构相似的分子晶体，相对分子质量越大，熔、沸点越高，则熔、沸点为MgO＞H2O＞O2＞N2，故C错误；

D．一般而言，原子晶体的熔沸点大于金属晶体，合金的熔点比纯金属的低，则熔、沸点为金刚石＞纯铁＞生铁＞钠，故D错误；

故选A。

7. 下列描述正确的是(　　)

A. CS2为V形极性分子

B. SiF4与SO32-的中心原子均为sp3杂化

C. C2H2分子中σ键与π键的数目比为1∶1

D. 水加热到很高温度都难分解是因水分子间存在氢键

【答案】B

【解析】

【详解】A．依据价层电子对互斥理论可知，CS2中C原子的价层电子对数=2+[image: image9.wmf]1

2

×（4-2×2）=2，为sp杂化，为直线形，CS2为直线形非极性分子，键角是180°，A错误；

B.SiF4中Si原子的价层电子对数=4+[image: image10.wmf]1

2

×（4-4×1）=4，为sp3杂化，SO32- 中S原子的价层电子对数=3+[image: image11.wmf]1

2

×（6+2-3×2）=4，为sp3杂化,B正确；

C.C2H2分子的结构式是H—C≡C—H，σ键与π键的数目比为3∶2，C错误；

D.水加热到很高温度都难分解是因水分子内的O—H键的键能较大，与分子之间是否存在氢键无关，D错误；

故合理选项是B。

8. 关于化学式为[TiCl(H2O)5]Cl2·H2O的配合物，下列说法中正确的是(　　)

A. 配体是Cl-和H2O，配位数是9

B. 中心离子是Ti4+，配离子是[TiCl(H2O)5]2+
C. 内界和外界中Cl-的数目比是1∶2

D. 加入足量AgNO3溶液，所有Cl－均被完全沉淀

【答案】C

【解析】

【分析】

[TiCl(H2O)5]Cl2•H2O，配体为Cl-、H2O，提供孤电子对，中心离子是Ti3+；配合物中配位离子Cl-不与Ag+反应，外界离子Cl-离子与Ag+反应，据此分析解答。

【详解】A．配合物[TiCl(H2O)5]Cl2•H2O，配位体是Cl-和H2O，配位数是6，故A错误；

B．配合物[TiCl(H2O)5]Cl2•H2O中配离子是[TiCl(H2O)5]2+，配位体是Cl-和H2O，中心离子是Ti3+，故B错误；

C．配合物[TiCl(H2O)5]Cl2•H2O，内界配离子是Cl-为1，外界离子是Cl-为2，内界和外界中的Cl-的数目比是1∶2，故C正确；

D．加入足量AgNO3溶液，外界离子Cl-离子与Ag+反应，内界配位离子Cl-不与Ag+反应，故D错误；

故选C。

9. NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的是

A. 0.1 mol Fe在0.1 mol氯气中充分燃烧时转移的电子数为0.3NA
B. 0.1 mol乙烷和丙烯的混合物所含氢原子数目为0.6NA
C. 64 g的SO2与足量的O2充分反应后可得到NA个SO3分子

D. 标准状况下，2.24 L四氯化碳含有的分子数目为0.1NA
【答案】B

【解析】

【详解】A、铁与氯气燃烧的方程式为：2Fe+3Cl3[image: image12.png]s




2FeCl3，0.1molFe完全反应需要0.15molCl2，由此可知Cl2不足，故转移电子数按照Cl2计算，Cl2中氯元素化合价由0降低为-1价，故0.1molCl2反应转移电子数N=0.1×2×1×NA=0.2 NA，故A错误；

B、乙烷与丙烯分子式中的氢原子数相同，故0.1mol乙烷和丙烯的混合物所含氢原子数目N=0.1×6×NA=0.6NA，故B正确；

C、64gSO2的物质的量n=[image: image13.wmf]64g

64g/mol

=1mol，因SO2与O2反应生成SO3的反应为可逆反应，SO2不能完全转化为SO3，故无法计算出最终得到的SO3分子数，故C错误；

D、标准状况下四氯化碳不是气体，故2.24L四氯化碳所含的分子数大于0.1 NA，故D错误。

【点睛】本题需注意A选项，Fe与Cl2燃烧时，无论Fe是否过量，生成物都只有FeCl3，没有FeCl2，其原因是FeCl3为分子化合物，在熔融状态下不能电离出Fe3+，因此就无法发生2Fe3++Fe===3Fe2+反应。

10. 设NA为阿伏加德罗常数的值，下列对0.3 mol·L－1 K2SO4溶液的叙述正确的是(　　)

A. 1 L该溶液中含有0.3NA个K+
B. 2 L该溶液中K+的浓度为1.2 mol·L-1
C. 1 L该溶液中含有K+和[image: image14.wmf]2-

4

SO

的总数为0.9NA
D. 将0.3mol硫酸钾溶于1L水中，所得硫酸钾溶液的浓度为0.3mol·L-1
【答案】C

【解析】

【详解】A．1 L该溶液中含有0.6mol K+，则K+个数为0.6NA，A错误；

B．2 L该溶液中K+的物质的量为1.2mol，则K+的浓度为[image: image15.wmf]-1

1.2mol

=0.6molL

2L

g

，B错误；

C．1 L该溶液中含有K+个数为0.6NA，[image: image16.wmf]2-

4

SO

的个数为0.3NA，则含有K+和[image: image17.wmf]2-

4

SO

的总数为0.9NA，C正确；

D．溶剂水的体积为1L，溶液体积未知，不能求出所得硫酸钾溶液的浓度，D错误；

答案选C。

【点睛】D为易错选项，解答时需注意题干中的1L为水的体积，而不是溶液的体积，故不能求出所得硫酸钾溶液的浓度。

11. 用NA表示阿伏加德罗常数的值。下列叙述中正确的是(  )

A. 5.6 g铁在足量的O2中燃烧，转移的电子数为0.3NA
B. 18 g H218O和D2O的混合物中，所含中子数为9NA
C. 将1.0 mol Cl2通入足量水中，充分反应后，转移电子的个数为0.1NA
D. 0.4 mol NH3与0.6 mol O2在催化剂的作用下充分反应，得到NO的分子数为0.4NA
【答案】B

【解析】

【详解】A．因铁在氧气中燃烧生成的是Fe3O4，不是Fe2O3，根据关系式3Fe~Fe3O4~8e-可知，5.6g铁的物质的量为[image: image18.wmf]5.6g

=0.1mol

56g/mol

，则转移的电子数为[image: image19.wmf]AA

84

0.1N=N

315

´´

，故A项错误；

B．H218O和D2O的摩尔质量均为20g/mol，且1molH218O和D2O所含的中子数均为10mol，则18g H218O和D2O的混合物中，所含中子数为[image: image20.wmf]18g

20g/mol

×10×NA/mol=9NA，故B项正确；

C．1.0 mol Cl2通入足量水中，只有部分氯气与水反应生成盐酸和次氯酸，因此转移电子的个数小于1.0NA，故C项错误；

D．依据4NH3+5O2[image: image21.png]


4NO+6H2O，0.4 molNH3与0.6 molO2在催化剂的作用下加热充分反应，氧气剩余，则生成的一氧化氮部分与氧气反应生成二氧化氮，所以最终生成一氧化氮分子数小于0.4NA，故D项错误；

答案选B。

12. 阿伏加德罗常数的值为NA，下列说法正确的是

A. 标准状况下，4.6gNO2和N2O4的混合气体中原子数为0.3NA
B. 1mol 乙烯分子中含有的共价键数为4NA
C. 0.1mol·L-1的硫酸溶液中含H+的数量为0.2NA
D. 氢氧燃料电池中消耗11.2L氢气时转移电子数为NA
【答案】A

【解析】

【详解】A．4.6gNO2的物质的量为0.1mol，其中含0.3mol原子；4.6gN2O4的物质的量为0.05mol，其中含0.3mol原子。所以4.6gNO2和N2O4的混合气体中原子数为0.3NA，A正确；

B．乙烯分子中有６个共价键，所以1mol乙烯分子中含有的共价键数为6NA，B不正确；

C．不知道溶液的体积，无法计算0.1mol·L-1的硫酸溶液中所含H+的数量，C不正确；

D．没有注明是否为标准状况，无法计算11.2L氢气的物质的量，所以无法计算氢氧燃料电池中消耗11.2L氢气时转移的电子数，D不正确；

答案选A。

13. 用质量分数为98%的浓硫酸(ρ＝1.84 g·cm-3)配制240 mL 1.84 mol·L-1稀硫酸，下列操作正确的是

A. 将蒸馏水缓慢注入盛有一定量浓硫酸的烧杯中，并不断搅拌至冷却

B. 必需的定量仪器有50 mL量筒、250 mL容量瓶和托盘天平

C. 量取浓硫酸的体积为25.0 mL

D. 先在容量瓶中加入适量水，将量好的浓硫酸注入容量瓶，加水定容

【答案】C

【解析】

【详解】A．浓硫酸稀释放热，故为了防止浓硫酸外溅，浓硫酸稀释时应将浓硫酸沿着烧杯壁缓缓注入水中，同时不断用玻璃棒搅拌，产生的热量及时散发出去，故A错误；

B．浓硫酸为液态，用质量分数为98%的浓硫酸(ρ＝1.84 g·cm-3)配制240 mL 1.84 mol·L-1稀硫酸时，不需要用到托盘天平，故B错误；

C．质量分数为98%的浓硫酸（ρ=1.84g•cm-3）物质的量浓度为[image: image22.wmf]10001.8498%

98

´´

mol/L =18.4mol/L，设需要浓硫酸体积为V，由稀释定律可得V×18.4mol/L=250mL×1.84mol/L，解得V=25.0mL，故C正确；

D．浓硫酸稀释放热，而容量瓶为精密仪器，不能受热，因此不能用来稀释浓硫酸，故D错误；

故选C。

14. 肼(N2H4)是火箭常用的高能燃料，常温下，为液体。一定条件，肼与双氧水可发生反应N2H4+2H2O2=N2↑+4H2O。用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（    ）

A. 标准状况下，11.2LN2中所含电子的总数为5NA
B. 标准状况下，22.4LN2H4中所含原子的总数为6NA
C. 标准状况下，3.2gN2H4中含有共价键的数目为0.6NA
D. 若生成3.6gH2O，则上述反应中转移电子的数目为0.2NA
【答案】D

【解析】

【详解】A．标况下11.2L氮气的物质的量为0.5mol，而一个氮气分子中含14个电子，故0.5mol氮气中含7NA个电子，故A错误；
B．标况下肼为液体，故不能根据气体摩尔体积来计算其物质的量，故B错误；
C．3.2g肼的物质的量为0.1mol，而一个肼分子中含5条共价键，故0.1mol肼中含0.5NA条共价键，故C错误；
D．3.6g水的物质的量为0.2mol，而反应中当生成4mol水时，转移4mol电子，故当生成0.2mol水时，转移0.2NA个电子，故D正确。
故选：D。

15. 下列叙述中正确的是（　　）

①标准状况下，1 L HCl和1 L H2O的物质的量相同

②标准状况下，1 g H2和14 g N2的体积相同

③28 g CO的体积为22.4 L

④两种物质的物质的量相同，则它们在标准状况下的体积也相同

⑤同温同体积下，气体的物质的量越大，则压强越大

⑥同温同压下，气体的密度与气体的相对分子质量成正比

A. ①②③
B. ②⑤⑥
C. ②③⑥
D. ④⑤⑥

【答案】B

【解析】

【详解】①标准状况下，1L HCl的物质的量为[image: image23.wmf]-1

1L1

=mol

22.4Lmol22.4

g

，但标准状况下水为液体，不能利用气体摩尔体积来计算其物质的量，①错误；

②标准状况下，1g H2的物质的量为[image: image24.wmf]-1

1g

=0.5mol

2 gmol

g

，14g N2的物质的量为[image: image25.wmf]-1
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，两者物质的量相同，则其体积也相同，②正确；

③不一定是在标准状况下，不能够准确得出28g CO2的体积，③错误；

④两种物质只有都是气体时，物质的量相同，则他们在标准状况下的体积也相同，即物质的状态不确定，体积可能相同，也可能不同，④错误；

⑤由PV=nRT可以知道，同温同体积时，气体物质的物质的量与压强成正比，则气体物质的物质的量越大，则压强越大，⑤正确；

⑥由PM=ρRT可以知道，同温同压下，气体的密度与气体的相对分子质量成正比，⑥正确；

综上所述，②⑤⑥正确，答案选B。

16. 具有下列电子层结构的原子

① 3p轨道上只有一对成对电子的原子    

② 外围电子构型为2s22p5的原子；

③ 其3p轨道为半充满的原子            

④ 正三价的阳离子结构与氖相同的原子。

则下列有关比较中正确的是：

A. 第一电离能：②＞③＞①＞④

B. 原子半径：④＞③＞②＞①

C. 电负性：②＞③＞①＞④

D. 最高正化合价：②＞③＞①＞④

【答案】A

【解析】

【分析】

①3p轨道上只有一对成对电子的原子，则该元素为S；②外围电子构型为2s22p5的原子，则该元素为F；③其3p轨道为半充满的原子，则该元素为P；④正三价的阳离子结构与氖相同的原子，即失去3个电子后还有10个电子，所以原子中含有13个电子，即为Al元素。

【详解】A．不同周期中非金属性越强，第一电离能越大，同周期中从左到右第一电离能增大，但是第VA族大于第VIA族，所以第一电离能：F＞P＞S＞Al，即：②＞③＞①＞④，A正确；

B．电子层越多，半径越大，电子层相同时，原子序数越大，半径越小，所以原子半径：Al＞P＞S＞F，即：④＞③＞①＞②，B错误；

C．元素的非金属性越强，则电负性越强，所以电负性：F＞S＞P＞Al，即：②＞①＞③＞④，C错误；

D．最高正化合价等于最外层电子数，F没有最高正价，所以S＞P＞Al＞F，即：①＞③＞④＞②，D错误，答案选A。

第II卷

二、填空题

17. (1)含0.4mol Al2(SO4)3的溶液中，含________mol [image: image26.wmf]2-

4

SO

，Al3+的物质的量________0.8mol(填“>”“<”或“＝”)。

(2)0.3mol CH4分子中所含质子数与________个H2O分子中所含质子数相等。2.4g T218O中所含中子数为______，1.5g [image: image27.wmf]+

3

CH

中的电子数为______，15.6g Na2O2中的阴离子数为______(用NA表示阿伏加德罗常数的值)。

(3)1L 0.1mol·L-1的CH3COOH溶液中，n(CH3COOH)________0.1mol，n(CH3COO-)______0.1mol(填“>”“<”或“＝”)。

(4)1L 0.1mol·L-1的Na2CO3溶液中n(Na＋)＝________mol， n([image: image28.wmf]2-

3

CO

)＋n([image: image29.wmf]-

3

HCO

)＋n(H2CO3)＝______mol。

【答案】    (1). 1.2    (2). ＜    (3). 0.3NA    (4). 1.4NA    (5). 0.8NA    (6). 0.2NA    (7). ＜    (8). ＜    (9). 0.2    (10). 0.1

【解析】

【分析】

根据Al2(SO4)3的结构及所给物质的量计算SO42-的量及Al3+的量，在溶液中Al3+会水解，量要减小；根据微粒结构，由n=[image: image30.wmf]m

M

分别计算；根据溶液中物料守恒判断量的大小及相关计算；据此解答。

【详解】（1）由0.4 mol Al2(SO4)3可知，n(SO42-)=0.4mo×3=1.2mol，n(Al3+)=0.4mol×2=0.8mol，溶液中铝离子能够发生水解反应，则n(Al3+)＜0.8mol；答案为1.2，＜；

（2）CH4分子中含有10个质子，H2O分子中也含有10个质子，则与0.3mol CH4中所含质子数相等的水的物质的量也为0.3mol，水的分子个数为0.3NA，2.4g T218O的物质的量为[image: image31.wmf]24g

2.4g

/mol

=0.1mol，一个T218O分子中含中子数为14个，则2.4g T218O中所含中子数为1.4NA，1.5g CH3+的物质的量为[image: image32.wmf]1.5g

15g/mol

=0.1mol，一个CH3+离子中含电子数为8个，则1.5gCH3+中的电子数为0.8NA，15.6g Na2O2的物质的量为[image: image33.wmf]15.6

78/

g

gmol

=0.2mol，过氧化钠由钠离子与过氧根离子构成，1mol的Na2O2中有1mol的过氧根，则0.2mol的Na2O2中有0.2mol的过氧根，15.6 g Na2O2中的阴离子数为0.2NA；答案为0.3NA，1.4NA，0.8NA，0.2NA；

（3）CH3COOH是弱电解质，在水溶液里部分电离，溶液中存在物料守恒n(CH3COOH)+n(CH3COO-)=0.1mol/L×1L=0.1mol，所以n(CH3COOH)＜0.1mol，n(CH3COO-)＜0.1mol；答案为＜，＜；

（4）1L 0.1 mol·L-1的Na2CO3溶液中，n(Na＋)＝0.1mol·L-1×1L×2=0.2mol，溶液中存在物料守恒，n([image: image34.wmf]2-

3

CO

)＋n([image: image35.wmf]-

3

HCO

)＋n(H2CO3)＝0.1 mol·L-1×1L=0.1mol；答案为0.2，0.1。

18. (1)SiC的晶体结构与晶体硅的相似，其中C原子的杂化方式为________，微粒间存在的作用力是________，SiC和晶体Si的熔点较高的是____________。

(2)氧化物MO的电子总数与SiC的相等，则M为________(填元素符号)。MO是优良的耐高温材料，其晶体结构与NaCl晶体相似。MO的熔点比CaO的高，其原因是______________。

(3)C、Si为同一主族的元素，CO2和SiO2的化学式相似，但结构和性质有很大的不同。CO2中C与O原子间形成σ键和π键，SiO2中Si与O原子间不形成π键。从原子半径大小的角度分析，C、O原子间能形成π键，而Si、O原子间不能形成π键的原因是____________。SiO2属于________晶体，CO2属于________晶体，所以熔点：CO2________(填“＜”“＝”或“＞”)SiO2。

【答案】    (1). sp3    (2). 共价键    (3). SiC    (4). Mg    (5). Mg2+半径比Ca2+小，MgO晶格能大    (6). Si的原子半径较大，Si、O原子间距离较大，p-p轨道肩并肩重叠程度较小，不能形成上述稳定的π键    (7). 原子    (8). 分子    (9). ＜

【解析】

【分析】

根据物质结构判断中心原子的杂化方式，根据原子晶体中，共价键越强，熔沸点越高，离子晶体中，离子半径越大，晶格能越小，熔点越低，熔沸点原子晶体大于分子晶体进行分析解答问题。

【详解】(1)晶体硅中一个硅原子周围与4个硅原子相连，呈正四面体结构，所以杂化方式是sp3，非金属原子之间形成的化学键为共价键，所以SiC微粒间存在的作用力是共价键，由于原子半径Si＞C，则Si—Si键的键长大于Si—C键，键能Si—Si更小，因此晶体SiC的熔点更高；

(2)MO和SiC的电子总数相等，故含有的电子数为20，则M含有12个电子，即Mg；晶格能与所组成离子所带电荷成正比，与离子半径成反比，MgO与CaO的离子电荷数相同，Mg2+半径比Ca2+小，MgO晶格能大，熔点高；

(3)π键是由p-p轨道肩并肩重叠形成的，且π键的强弱与重叠程度成正比，Si原子的原子半径较大，Si、O原子间距离较大，p-p轨道肩并肩重叠程度较小，不能形成稳定的π键，SiO2属于原子晶体，CO2属于分子晶体，原子晶体的熔沸点大于分子晶体，因此熔点：CO2＜SiO2。

19. 某同学帮助水质监测站配制480mL0.5mol·L－1的NaOH溶液以备使用。

[image: image36.png]



（1）该同学应选择________mL的容量瓶。

（2）其操作步骤如图所示，则上图框中的操作应在图中________(填字母)之间。

A．②与③B．①与②

C．③与④D．④与⑤

（3）该同学应称取NaOH固体__________g，用质量为23.1g的烧杯放在托盘天平上称取所需NaOH固体时，请在附表中选取所需的砝码大小__________(填字母)，并在如图中选出能正确表示游码位置的选项________。

附表：砝码规格

	
	a
	b
	c
	d
	e

	砝码大小/g
	100
	50
	20
	10
	5
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（4）下列操作对所配溶液的浓度大小有何影响？(填“偏大”“偏小”或“无影响”)

①定容时，俯视读数，浓度会__________；

②转移溶液的过程中，少量液体溅出来，浓度会________；

③容量瓶未干燥，浓度会________；

④定容摇匀后发现溶液的凹液面低于刻度线，浓度会______。

【答案】    (1). 500    (2). D    (3). 10.0    (4). c、d    (5). C    (6). 偏大    (7). 偏小    (8). 无影响    (9). 无影响

【解析】

【分析】

配制一定物质[image: image38.wmf]的

量浓度溶液的主要步骤为：计算→称量→溶解→冷却→转移→洗涤→定容，结合相关知识解答。

【详解】(1)容量瓶的规格应等于或稍大于配制溶液的体积，实验室没有480mL容量瓶，所以应选500mL容量瓶，故答案为：500；

(2)框中的操作为将蒸馏水注入容量瓶，该操作应在使用胶头滴管定容之前，即应在④与⑤之间，故答案为：D；

(3)配制500mL0.5mol·L－1NaOH溶液需要NaOH的质量为0.5L×0.5mol·L－1×40g·mol－1＝10.0g。NaOH具有腐蚀性且易潮解，应放在烧杯内称量，计算可得NaOH与烧杯的总质量为10.0g＋23.1g＝33.1g，故应选择20g与10g的砝码，即选择c、d。由表中数据可知，最小的砝码为5g，游码的最大刻度为5g，所以游码应在3.1g的位置，故答案为：10.0；c、d；C；

(4)①定容时，俯视读数，溶液的体积偏小，所配制溶液的浓度偏大，故答案为：偏大；

②转移溶液的过程中，少量液体溅出来，溶质的物质的量偏小，所配制溶液的浓度会偏小，故答案为：偏小；

③容量瓶使用时未干燥，溶质的物质的量和溶液的体积都不变，所以对配制溶液的浓度无影响，故答案为：无影响；

④定容摇匀后溶液的凹液面低于刻度线，是因为部分溶液附着在瓶壁上，对溶液的浓度无影响，故答案为：无影响。

20. 美国医学家证实了三价铬离子(Cr3+)是构成葡萄糖耐量因子的重要组成部分,能够增强胰岛素的作用。构成葡萄糖耐量因子和蛋白质的元素有C、H、O、N、S、Cr等。

(1)Cr的电子排布式为____________。 

(2)O、N、S、Cr的第一电离能由大到小的顺序为_______________________。 

(3)SO2分子的空间构型为________，[image: image39.wmf]2-

3

SO

中心原子的杂化方式为____________。 

(4)CO2分子立体构型的为_________________,它的等电子体中属于分子的有________________(任写一种)。 

(5)实验式为CrCl3·6H2O的化合物有三种异构体,其中一种可表示为[Cr(H2O)4Cl2]Cl·2H2O,该物质配离子中提供孤电子对的原子为____________,配位数为_______________。 

(6)由碳元素形成的某种晶体的晶胞结构如图所示,若阿伏加德罗常数的值为NA,晶体密度为ρ g·cm-3,则该晶胞的棱长为_____________________pm。 

[image: image40.png]



【答案】    (1). 1s22s22p63s23p63d54s1或[Ar]3d54s1    (2). N＞O＞S＞Cr    (3). V形    (4). sp3杂化    (5). 直线形    (6). N2O    (7). O、Cl    (8). 6    (9). [image: image41.wmf]10

3

A

96

10

ρ

N

´


【解析】

【详解】(1)Cr元素为24号元素，原子核外有24个电子，其电子排布式为：1s22s22p63s23p63s23p63d54s1或[Ar]3d54s1；

(2)C、N、O属于同一周期元素，同一周期元素的第一电离能随着原子序数的增大而增大，但N原子2p能级为半充满稳定状态，能量较低，第一电离能高于同周期相邻的元素，所以第一电离能大小顺序N＞O＞C；同主族由上到下元素原子的第一电离能逐渐减小，O、S元素的第一电离能O＞S；Cr为金属元素，较易失去电子，第一电离能较小，故四种元素第一电离能的大小顺序为：N＞O＞S＞Cr；

(3)SO2分子S原子价层电子对个数是3，且含有一个孤电子对，所以其空间构型为V形，SO32-中S原子价层电子对个数是4，且含有一个孤电子对，所以S原子采用sp3杂化；

(4)CO2的价层电子对个数[image: image42.wmf]4-22
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，不含有孤电子对，因此该分子是直线形结构；具有相同原子数和价电子数的分子或离子叫等电子体，CO2分子含有3个原子，16个价电子，N2O与CO2互为等电子体。

(5)[Cr(H2O)4Cl2]Cl·2H2O中，配离子为[Cr(H2O)4Cl2]+，配体为H2O、Cl－，因此提供孤对电子的原子为O和Cl，Cr的配位数为6；

(6)由晶胞结构图分析可知，C原子分别位于晶胞的顶点、面心和体内，则根据均摊数可知，晶胞中含有碳原子数为[image: image43.wmf]11
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=8，该晶胞的质量为m= [image: image44.wmf]A
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；该晶胞的体积V=[image: image45.wmf]3
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；所以，该晶胞的棱长= [image: image46.wmf]310
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21. 纳米磷化钻(CoP)常用于制作特种钻玻璃，制备磷化钻的常用流程如下：

[image: image47.png]



(l)基态P原子[image: image48.wmf]的

价电子排布式为____________，P位于元素周期表中_________区。

(2)尿素中N原子的杂化类型是_____________；C、N、O三种元素的第一电离能最大的是 ____________，电负性由小到大的顺序为__________。

(3)Co(CO3)0.5(OH)·0.11H2O中[image: image49.wmf]2-

3

CO

中C的价层电子对数为_______；该化合物中不含有的化学键有________(填标号)。

A．离子键    B．共价键    C．金属键    D.配位键    E．氢键       F．非极性键

(4)CoP的晶胞结构如图所示，最近且相邻两个钴原子的距离为npm。  设NA为阿伏加德罗常数的值，则其晶胞密度为____________g·cm-3(列出计算式即可)。

[image: image50.png]



【答案】    (1). 3s23p3    (2). p    (3). sp3    (4). N    (5). C＜N＜O    (6). 3    (7). CF    (8). [image: image51.wmf]330
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【解析】

【分析】

根据原子核外电子排布规律书写价电子排布式，并判断元素在周期表中的位置，根据杂化轨道互斥理论判断杂化轨道类型，结合元素周期律判断元素电离能和电负性的大小，利用均摊法并结合立体几何知识进行晶胞密度的计算。

【详解】(1)P是15号元素，最外层有5个电子，基态P原子的价电子排布式为3s23p3；价电子排布式为3s23p3，所以P位于元素周期表中p区；

(2)尿素的结构简式是[image: image52.png]


，N原子形成3个共价键，有1对孤电子对，所以N原子杂化类型是sp3；同周期元素从左到右第一电离能增大，N原子3p轨道为半充满状态，所以C、N、O三种元素的第一电离能最大的是N；同周期元素从左到右电负性依次增大，电负性由小到大的顺序为C＜N＜O；

(3)[image: image53.wmf]2-

3

CO

中C的价层电子对数为[image: image54.wmf]42

2

+

=3，Co(CO3)0.5(OH)·0.11H2O中[image: image55.wmf]2-

3

CO

与Co2+之间存在离子键；[image: image56.wmf]2-

3

CO

、水分子内存在共价键；Co2+与H2O是配位键；氢键不是化学键，没有非极性键，故选CF；

(4)根据CoP[image: image57.wmf]的

晶胞结构，最近且相邻两个钴原子的距离为npm，则晶胞面对角线是2npm，晶胞的边长为[image: image58.wmf]2n

pm，晶胞体积为[image: image59.wmf]3
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pm3，1个晶胞含有Co原子数[image: image60.wmf]11
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，所以晶胞密度为[image: image62.wmf]330
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【点睛】本题的难点是晶胞计算，根据晶胞结构计算晶胞中的原子数是解题关键，顶点的原子被1个晶胞占用[image: image63.wmf]1

8

、面心的原子被1个晶胞占用[image: image64.wmf]1

2

，棱上的原子被1个晶胞占用[image: image65.wmf]1

4

。
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